
111學年度第1學期
學生參加校外實習課程滿意調查

調查時間：112年01月01日至112年01月31日
調查單位：研究發展處就業輔導組



(1) 實習前，我有參加系上辦理的相關實習講習或實習雇主說明會。

有 沒有

總人數 415 110

百分比 77.71% 22.29%

男性 135 50

女性 280 60

有 沒有

日間部 355 81

產業專用 45 22

進修部 15 7

N：525



(1) 實習前，我有參加系上辦理的相關實習講習或實習雇主說明會。

N：525

有 沒有

視覺傳達設計 92 10
旅館管理 77 17
餐管烘焙 64 6
餐飲管理 41 25
餐管廚藝 39 12

航空暨運輸服務管理 20 11
觀餐國際專班 23 0
餐飲管理(群) 15 5
國際貿易 9 3

休閒遊憩管理 9 3
電腦與通訊(系) 1 6

數位多媒體(行媒) 5 1
會議展覽管理 5 1
旅行業經營管理 5 1
行銷與流通管理 4 1

財務金融 2 1
理財與稅務規劃 0 3

應用英語 1 1
人文國際專班 2 0

資訊工程 1 1
旅館管理(群) 0 2



(2)實習前，參與實習職前講習或雇主說明會對我參與實習課程有所助益。

N：415

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 5 1 45 59 23

女性 3 5 92 123 52

總人數 8 6 137 182 75

百分比 1.96% 1.47% 33.57% 44.60% 18.38%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 6 6 118 159 66

產業專用 2 0 12 18 6

進修部 0 0 7 5 3



(2)實習前，參與實習職前講習或雇主說明會對我參與實習課程有所助益。

N：415

視覺傳

達設計

旅館管

理

餐管烘

焙

餐飲管

理

餐管廚

藝

航空暨

運輸服

務管理

觀餐國

際專班

餐飲管

理(群)
國際貿

易

休閒遊

憩管理

數位多

媒體(行
媒)

會議展

覽管理

旅行業

經營管

理

行銷與

流通管

理

人文國

際專班

財務金

融

應用英

語

電腦與

通訊(系)
資訊工

程

非常不同意 2 0 1 1 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

不同意 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0

普通 25 28 22 11 18 8 2 7 4 3 2 2 2 0 2 0 0 1 0

同意 37 35 33 23 17 9 9 5 3 2 3 2 2 1 0 1 0 0 0

非常同意 27 14 8 5 3 3 3 3 1 3 0 1 0 2 0 1 1 0 0
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(3)實習前，系上有提供我完善的實習企業資訊及諮詢、申訴管道。

N：408

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 3 4 38 56 32

女性 2 8 80 124 61

總人數 5 12 118 180 93

百分比 1.22% 2.94% 28.92% 44.11% 22.79%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 12 101 156 83

產業專用 2 0 12 17 7

進修部 0 0 5 7 3



(3)實習前，系上有提供我完善的實習企業資訊及諮詢、申訴管道。

N：408

視覺傳

達設計

旅館管

理

餐管烘
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餐飲管

理

餐管廚
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人文國

際專班
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應用英
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電腦與

通訊(系)
資訊工

程

非常不同意 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 3 3 0 1 2 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

普通 24 19 20 11 12 12 3 5 1 2 3 2 1 2 1 0 0 0 0

同意 33 40 31 19 22 5 8 7 4 4 2 1 2 0 1 0 0 1 0

非常同意 32 14 12 9 3 2 4 3 2 3 0 2 2 2 0 2 1 0 0
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0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意



(4)實習前，我瞭解參與實習時相關的權利及義務。

N：525

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 4 3 41 86 51

女性 5 2 71 173 89

總人數 9 5 112 259 140

百分比 1.71% 0.95% 21.33% 49.33% 26.66%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 6 5 91 216 118

產業專用 3 0 15 32 17

進修部 0 0 6 11 5



(4)實習前，我瞭解參與實習時相關的權利及義務。

N：525

視覺傳

達設計

旅館管
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餐管烘
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餐飲管
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餐管廚
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稅務規

劃
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人文國

際專班

資訊工

程

旅館管

理(群)

非常不同意 0 1 2 1 0 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0

不同意 3 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 16 15 16 14 16 8 6 5 1 4 4 0 2 1 1 0 1 0 0 1 1

同意 49 51 33 39 28 17 7 11 4 4 3 6 2 1 0 1 1 0 2 0 0

非常同意 34 27 19 12 7 5 7 4 5 4 0 0 2 4 4 2 1 2 0 0 1
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(5)實習前，我已瞭解職場倫理，並已參與學務處辦理之性別平等教育講習。

N：525

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 3 2 34 91 55

女性 3 3 67 160 107

總人數 6 5 101 251 162

百分比 1.14% 0.95% 19.23% 47.80% 30.85%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 5 4 82 204 141

產業專用 1 1 13 37 15

進修部 0 0 6 10 6



(5)實習前，我已瞭解職場倫理，並已參與學務處辦理之性別平等教育講習。

N：525

視覺傳

達設計

旅館管

理

餐管烘

焙

餐飲管

理

餐管廚

藝

航空暨

運輸服

務管理

觀餐國
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餐飲管

理(群)
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易
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覽管理

旅行業

經營管
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流通管

理

財務金

融
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稅務規

劃

應用英

語

人文國

際專班

資訊工

程

旅館管

理(群)

非常不同意 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 4 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 15 13 16 14 13 8 5 5 2 2 0 1 3 0 1 0 1 0 0 1 1

同意 47 50 30 32 29 15 11 10 5 5 5 5 1 1 1 0 1 0 2 1 0

非常同意 35 30 23 19 9 7 5 5 5 5 2 0 2 5 3 3 1 2 0 0 1

0

10

20

30

40

50

60

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意



(6)實習前，有清楚了解在校外實習期間遇到緊急事故之處理聯繫方式。(例如:系辦電話、指導老
師電話LINE、就輔組(02)8212-2074校外實習諮詢專線、校安中心(02)8212-2100等)

N：525

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 1 3 33 82 66

女性 2 2 54 157 125

總人數 3 5 87 239 191

百分比 0.57% 0.95% 16.57% 45.52% 36.38%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 5 68 195 165

產業專用 0 0 12 39 16

進修部 0 0 7 5 10



(6)實習前，有清楚了解在校外實習期間遇到緊急事故之處理聯繫方式。(例如:系辦電話、指導老
師電話LINE、就輔組(02)8212-2074校外實習諮詢專線、校安中心(02)8212-2100等)

N：525

視覺傳
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資訊工

程

旅館管

理(群)

非常不同意 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 2 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0

普通 17 11 17 7 8 6 7 6 1 3 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1

同意 48 48 27 35 25 14 10 5 4 3 4 5 3 2 1 0 3 0 2 0 0

非常同意 35 34 25 23 18 10 6 9 6 6 3 0 3 3 4 3 0 2 0 0 1
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(7)實習前，我已完成工安、資安、人身安全職前訓練。(緊急事故傷害研習、CPR+AED研習、職場
防詐騙研習等)

N：525

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 2 7 37 87 52

女性 3 11 89 134 103

總人數 5 18 126 221 155

百分比 0.95% 3.42% 24% 42.09% 29.52%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 4 18 103 186 125

產業專用 1 0 17 27 22

進修部 0 0 6 8 8



(7)實習前，我已完成工安、資安、人身安全職前訓練。(緊急事故傷害研習、CPR+AED研習、職場
防詐騙研習等)

N：525

視覺傳

達設計

旅館管

理

餐管烘

焙

餐飲管

理

餐管廚

藝

航空暨

運輸服

務管理

觀餐國

際專班

餐飲管
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稅務規

劃

應用英

語

人文國

際專班

資訊工

程

旅館管

理(群)

非常不同意 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0

不同意 9 2 3 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 24 21 20 15 13 8 6 5 3 1 0 2 1 1 1 0 3 0 0 1 1

同意 46 40 28 34 21 14 8 8 3 3 6 3 2 2 1 1 0 0 1 0 0

非常同意 22 30 18 16 17 8 8 7 5 7 1 1 3 3 3 2 0 2 1 0 1
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(8)實習企業、機構有提供我專業且安全的實習環境。

N：525

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 5 30 84 66

女性 4 5 55 136 140

總人數 4 10 85 220 206

百分比 0.76% 1.90% 16.19% 41.90% 39.23%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 4 10 66 182 174

產業專用 0 0 13 32 22

進修部 0 0 6 6 10



(8)實習企業、機構有提供我專業且安全的實習環境。

N：525

視覺傳

達設計

旅館管

理

餐管烘

焙

餐飲管

理

餐管廚

藝

航空暨

運輸服
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劃
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旅館管

理(群)

非常不同意 2 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 5 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 19 14 13 6 9 6 5 5 2 0 1 0 0 2 0 0 1 0 0 1 1

同意 36 45 26 37 24 14 9 6 4 4 2 4 3 2 1 0 1 0 1 1 0

非常同意 40 33 29 23 17 10 9 9 6 7 4 2 3 2 4 3 1 2 1 0 1
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(9)實習內容與我在校所學專業職能是有關聯的。

N：524

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 1 6 50 69 58

女性 5 15 79 132 109

總人數 6 21 129 201 167

百分比 1.14% 4.00% 24.61% 38.35% 31.87%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 6 20 103 164 142

產業專用 0 1 19 29 18

進修部 0 0 7 8 7



(9)實習內容與我在校所學專業職能是有關聯的。

N：524

視覺傳
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人文國
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資訊工
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旅館管

理(群)

非常不同意 2 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 5 2 5 2 0 5 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

普通 18 20 18 16 11 11 5 6 4 7 3 3 1 2 1 0 1 0 0 1 1

同意 36 43 25 26 22 9 10 8 3 2 4 3 3 1 2 1 2 0 1 0 0

非常同意 41 29 21 22 17 5 8 6 3 2 0 0 2 3 2 2 0 2 0 1 1
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(10)在校所學專業技能有助於實習工作中的運用。

N：524

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 2 6 52 71 53

女性 1 14 100 125 100

總人數 3 20 152 196 153

百分比 0.57% 3.81% 29.00% 37.40% 29.19%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 6 20 103 164 142

產業專用 0 1 19 29 18

進修部 0 0 7 8 7



(10)在校所學專業技能有助於實習工作中的運用。

N：524
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非常不同意 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 3 1 1 4 1 3 2 2 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

普通 24 26 20 18 13 15 3 6 5 6 4 3 1 2 1 0 2 0 1 1 1

同意 40 41 26 24 22 8 9 7 3 4 3 3 3 2 0 1 0 0 0 0 0

非常同意 35 26 21 20 14 5 9 5 2 1 0 0 2 1 4 2 1 2 1 1 1
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(11)實習企業、機構有主管或同仁協助指導實習上遇到的困難。

N：524

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 3 34 78 69

女性 4 5 61 139 131

總人數 4 8 95 217 200

百分比 0.76% 1.52% 18.12% 41.41% 38.16%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 4 8 72 182 169

產業專用 0 0 16 29 22

進修部 0 0 7 6 9



(11)實習企業、機構有主管或同仁協助指導實習上遇到的困難。

N：524

視覺傳
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非常不同意 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

不同意 3 0 1 1 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

普通 16 17 15 10 11 9 6 6 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1

同意 43 46 28 23 23 13 11 6 2 3 5 3 1 3 2 0 2 1 1 1 0

非常同意 39 31 25 32 16 8 6 8 7 6 2 3 4 2 3 3 1 1 1 1 1
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(12)學校老師曾以電話、視訊、社群軟體LINE等方式來指導、關心我的
實習狀況。

N：524

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 3 4 40 73 64

女性 1 4 59 147 129

總人數 4 8 99 220 193

百分比 0.76% 1.52% 18.89% 41.98% 36.83%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 7 75 189 161

產業專用 0 1 18 24 24

進修部 1 0 6 7 8



(12)學校老師曾以電話、視訊、社群軟體LINE等方式來指導、關心我的
實習狀況。
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(13)實習後，我覺得有提升自己解決、處理問題的能力。

N：523

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 3 3 26 78 73

女性 1 3 46 154 136

總人數 4 6 72 232 209

百分比 0.76% 1.14% 13.76% 44.35% 39.96%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 6 51 199 175

產業專用 1 0 14 26 26

進修部 0 0 7 7 8



(13)實習後，我覺得有提升自己解決、處理問題的能力。
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(14)透過這次實習，有助於我對職場工作態度的了解。

N：523

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 2 2 21 82 76

女性 1 3 35 158 143

總人數 3 5 56 240 219

百分比 0.57% 0.95% 10.70% 45.88% 41.87%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 2 5 37 205 185

產業專用 1 0 14 28 24

進修部 0 0 5 7 10



(14)透過這次實習，有助於我對職場工作態度的了解。

N：523
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(15)經過這次實習經驗，我會鼓勵學弟妹參與校外實習。

N：523

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 3 7 49 62 62

女性 4 13 81 126 116

總人數 7 20 130 188 178

百分比 1.33% 3.82% 24.85% 35.94% 34.03%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 5 16 100 164 149

產業專用 1 3 24 19 20

進修部 1 1 6 5 9



(15)經過這次實習經驗，我會鼓勵學弟妹參與校外實習。

N：523
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(16)我認為實習課程對畢業後尋找工作、求職有所幫助。

N：523

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 2 2 33 85 61

女性 2 2 72 145 119

總人數 4 4 105 230 180

百分比 0.76% 0.76% 20.07% 43.97% 34.41%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 3 87 187 154

產業專用 1 1 13 35 17

進修部 0 0 5 8 9



(16)我認為實習課程對畢業後尋找工作、求職有所幫助。

N：523
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(17)我認為學校安排之校外實習課程學習時數足夠。

N：523

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 0 3 28 76 76

女性 4 7 69 161 99

總人數 4 10 97 237 175

百分比 0.76% 1.91% 18.54% 45.31% 33.46%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 10 80 201 140

產業專用 0 0 12 31 24

進修部 1 0 5 5 11



(17)我認為學校安排之校外實習課程學習時數足夠。

N：523
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(18)參與校外實習課程，有助於提升我的專業職能考取相關實務證照的
能力。

N：522

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 3 8 47 72 52

女性 1 15 116 123 85

總人數 4 23 163 195 137

百分比 0.76% 4.40% 31.22% 37.35% 26.24%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 20 138 160 113

產業專用 1 3 17 27 18

進修部 0 0 8 8 6



(18)參與校外實習課程，有助於提升我的專業職能考取相關實務證照的
能力。

N：522
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(19)實習後，有助我於提升職場的人際關係、表達能力與學習抗壓性。

N：522

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 3 2 27 71 79

女性 1 4 50 151 134

總人數 4 6 77 222 213

百分比 0.76% 1.14% 14.75% 42.52% 40.80%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 6 62 183 180

產業專用 1 0 11 29 25

進修部 0 0 4 10 8



(19)實習後，有助我於提升職場的人際關係、表達能力與學習抗壓性。

N：522
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(20)我認為本次實習課程整體規劃與執行能符合未來就業力的提升。

N：522

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 2 6 31 85 58

女性 2 6 76 152 104

總人數 4 12 107 237 162

百分比 0.76% 2.29% 20.49% 45.40% 31.03%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 4 9 89 203 129

產業專用 0 2 14 27 23

進修部 0 1 4 7 10



(20)我認為本次實習課程整體規劃與執行能符合未來就業力的提升。

N：522
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(21)未來，如實習機構願意聘用、留任我，我會有意願前往任職。

N：522

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 10 6 58 60 48

女性 19 16 130 103 72

總人數 29 22 188 163 120

百分比 5.55% 4.21% 36.01% 31.22% 22.98%

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 25 21 157 136 95

產業專用 1 1 25 19 20

進修部 3 0 6 8 5



(21)未來，如實習機構願意聘用、留任我，我會有意願前往任職。

N：522
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(22)整體而言，實習課程規劃與安排對我有所幫助。

N：522

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

男性 2 5 38 84 52

女性 1 7 78 150 104

總人數 3 12 116 234 156

百分比 2 5 38 84 52

非常不同意 不同意 普通 同意 非常同意

日間部 3 11 94 197 128

產業專用 0 1 16 28 21

進修部 0 0 6 9 7



(22)整體而言，實習課程規劃與安排對我有所幫助。
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普通 24 20 14 16 9 8 6 5 3 5 2 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1

同意 41 47 30 31 27 14 9 9 4 6 2 4 2 2 4 0 0 0 0 2 0

非常同意 31 25 24 16 13 9 8 6 3 1 3 2 3 3 0 3 2 2 1 0 1
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其他建議或感言，如果沒有請填:無(限50字)

1. 人力不足！！
2. 公司的實習內部希望可以多點審查
3. 公告寫好哪個文件要交很難嗎
4. 加班加到爆
5. 可以一個機構半年 換機構找方向
6. 同學加班加太多
7. 在這公司實習非常開心，老闆對我非常好，還給我很多機會。
8. 早知道當初不要來鴻禧
9. 有學到很多東西
10.希望老師多關心、多觀察學生~
11.希望校方能夠更嚴格的監督合作的實習廠商之內部作業，例如加班超過12小時、做非工作內容以外

的事情等
12.希望實習單位們加油💪
13.希望實習單位能照合約上寫的內容去做 謝謝
14.希望實習會有金錢補助
15.希望實習薪資可以調高
16.希望學校可以給實習生多一點福利（Ex：減少學費or增加學分）
17.我想在重新實習一次，或許會獲得更多
18.我覺得實習時間可以改學期制，因為兩個月好像沒學到什麼，然後我認為實習公司環境很重要。
19.我覺得體驗半學期就足夠了
20.每天固定且乏味的工作有時候會覺得很怪
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21.沒想到能夠在米其林一星餐廳實習，繼續努力下去。
22.非常不推薦這家公司，常講私人情緒帶到我們身上還莫名辱罵人身攻擊影響工作環境氛圍，幸好老師

有出面協調。
23.建議了解該單位人力再讓學生去，我的實習單位人力非常不足導致實習生都做超過我們本分的工作
24.是一個美好的實習經驗
25.校方流程問題大，標示與公告混亂，要求強硬無法變通與提供協助。視察老師難聯絡，未到場視察。
26.茹曦這間真的不要在派人過去實習了
27.訪視老師陳文正很關心校外實習的學生 很感謝他 因為實習生在實單位的待遇其實真的不是很好 有

學校當學
28.這次的校外實習，身體狀況變超差，而且單位主管一問三不知，交代做事，自己都不知道要怎麼處

理！
29.感謝老師們
30.實習不僅是很好的鍛鍊機會，還能夠探索自我。
31.實習的輔導老師很用心，也很關心我們的情況，實習過程很順利！
32.實習要有錢拿
33.實習時間規劃應該避免與其他重要事物衝突
34.實習時數不需要那麼長 其實也沒那麼多東西可以學
35.實習期是學習過程中真正有用的時期，緊跟實際工作需要。
36.實習過程中有違約，使得我本人白白上了三個月不符合合約規定時間的班，且公司方也無任何補償。
37.學弟妹如果都爛草莓玻璃心的就別實習了 浪費資源
38.謝謝老師給了我一個這麼好的機會
39.謝謝師傅的指導
40.職場和校園生活真的有很大的落差

其他建議或感言，如果沒有請填:無(限50字)


